Анализ показателей деятельности структурного подразделения за 2017 год 
           
В 2017 году в детском саду функционировала одна разновозрастная группа, которую посещало 16 детей в возрасте от 2 до 7 лет. Детский сад работала по  «Программе воспитания и обучения в детском саду» под редакцией Е. М. Васильевой. Численность детей по сравнению с предыдущим годом снизилась на одного человека. 
Средний показатель пропущенных дней при посещении дошкольной образовательной организации по болезни на одного воспитанника в сравнении с прошлым годом снизился на 26 дней в расчете на одного воспитанника. 
Кадровый состав работников структурного подразделения не изменился: работают два воспитателя и один младший воспитатель,  имеющих среднее профессиональное образование, все прошли  за последние 5 лет повышение квалификации/профессиональную переподготовку по профилю педагогической деятельности или иной осуществляемой в образовательной организации деятельности, в том числе по применению в образовательном процессе федеральных государственных образовательных стандартов – 2 человека \ 100 %.   Возраст воспитателей: 1 человек возрасте до 30 лет – стаж педагогической работы  до 5 лет, и  1 человек старше 55 лет. Таким образом, осуществляется наставничество. Оба воспитателя аттестованы на соответствие занимаемой должности. 
 
Соотношение "педагогический работник/воспитанник" в 2017 году осталось прежним -  2\16 .  В штате  структурного подразделения нет «узких специалистов», но на одного воспитателя возложены обязанности музыкального руководителя, а на другого – инструктора по физической культуре. В течение года работало творческое объединение по мелкой моторике  «Веселые ручки».
Имеется также прогулочная площадка, обеспечивающая физическую активность и разнообразную игровую деятельность воспитанников на прогулке, на которой есть теневой навес, оборудованы игровые зоны.  

 Таким образом, основная цель деятельности структурного подразделения МБОУ «Антонятская ООШ» -  создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности в 2017 году была выполнена, некоторые целевые показатели в сравнении с предыдущим годом были улучшены, большинство показателей сохранены. 
 Весь педагогический процесс организовывался в соответствии с ФГОС, усиливались  требования к его содержанию, уровню и качеству воспитательно – образовательной работы. Образовательный процесс строился на адекватных возрасту формах работы с детьми, основной из которых является игра как ведущий вид детской деятельности.
      Продолжался   переход на новую форму планирования и моделирования воспитательно-образовательного процесса в ДОУ, в соответствии с ФГОС, с интеграцией образовательных областей и комплексно–тематическим планированием воспитательно-образовательного процесса. 

АНАЛИЗ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МБОУ «АНТОНЯТСКАЯ ООШ» ЗА 2017 ГОД 
Значительных изменений в показателях деятельности школы за 2017 год не произошло, но есть некоторые показатели, которые следует отметить. Для удобства в таблице показателей приведены данные за 2016-17 учебный год. 
Численность обучающихся за отчетный период в целом по школе снизилась на 17 %., в том числе на начальной ступени образования на  33%, а на основной ступени образования осталась прежней – 31 человек.  
Удельный вес численности учащихся, успевающих на "4" и "5" по результатам промежуточной аттестации, в общей численности учащихся возрос с 28 % до 36 %.  Несмотря на это,  средний балл государственной итоговой аттестации выпускников 9 класса по русскому языку снизился на 4 балла, а по математике на  2,7 балла. Все выпускники успешно сдали ГИА, неудовлетворительных отметок  нет на протяжении последних 3-х лет.  
Педагогический коллектив успешно реализует направление программы развития школы «Успешный учитель – успешный ученик.». Об этом свидетельствуют следующие показатели: удельный вес численности учащихся, принявших участие в различных олимпиадах, смотрах, конкурсах, в общей численности учащихся составляет 73 %,  в том числе 36 % -  удельный вес численности учащихся - победителей и призеров олимпиад, смотров, конкурсов регионального , федерального и международного уровня  в общей численности учащихся.
Общая численность педагогических работников в сравнением с прошлым учебным годом не изменилась. В школе работает стабильный коллектив – 14  педагогов, из них 64,3 % имеют высшее педагогическое образование. Этот показатель в сравнении с прошлым годом  вырос на 8 %.  79 % педагогов имеют аттестационную категорию, в том числе СЗД, из них первой и высшей категории – 28%, что на 7% выше, чем в прошлом году. 
Школа целенаправленно работает по привлечению молодых специалистов.  Педагогов в овзрасте до 30 лет – 14 %, столько же старше 55 лет. 
Все педагоги своевременно  проходят курсы повышения квалификации, процент составляет -  86 %, остальные  - либо обучаются заочно, либо закончили ВУЗ в течении последних 3-х лет. 
Характеризую инфраструктуру  следует сказать, что количество персональных компьютеров и экземпляров учебной литературы остается прежним – 0, 3 ПК на 1 ученика и 31 экземпляр на одного человека. 
Имеется возможность у детей и педагогов  пользоваться читальным залом и оргтехникой для распечатывания каких –либо материалов.  К сожалению в течении 2017 года не решена проблема наличия широкополосного интернета.  В школе имеются все вспомогательный кабинеты и помещения, т. к. на каждого обучающегося приходится в среднем 18 кв. метров площади, где ведутся занятия образовательной деятельности. Это очень высокий показатель, так как в нашей школе самый большой спортивный зал среди школ района.  

