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          В настоящее время наряду с экономической нестабильностью одной из глобальных проблем современности остается духовный кризис нашего общества, когда теряются связи с вековыми традициями, смешиваются представления о добре и зле, утрачиваются многие духовные ценности. 

            К сожалению, сегодня дети и в своем Отечестве, и в русских храмах, и в музеях, и в библиотеках чувствуют себя иностранцами. Кризис духовности обнажает глубинные вопросы человеческого существования, смысла жизни живущих и будущих поколений. В связи с этим педагогика призвана отвечать на запросы времени, определяя такие системы, методы и формы воспитания, которые конструктивно влияли бы на молодых людей.
         И возрождение России, поддержание ее статуса как великой державы сегодня связано не только с решением политических, экономических, социальных проблем, но, прежде всего, с воспитанием Человека в человеке, формированием у него духовности, нравственности, исторически сложившейся российской ментальности.

   Об актуальности духовно-нравственного воспитания  в школе свидетельствуют многие кризисные явления современной жизни: наркомания, криминализация детской среды, низкий уровень общественной морали, утрата семейных ценностей, упадок патриотического воспитания и др.
 Думая о том, что дети не только наше будущее, но и  наше настоящее, подлинный учитель укажет ребенку шкалу подлинных ценностей, научит распознавать добро, зло, научит творить собственную душу.
«Душа», «духовность» употребляются в обиходе наших выражений очень широко. И только в силу незнания их значений люди иногда относят их лишь к одной человеческой деятельности - религиозной. Религиозность - это лишь определенное убеждение. А вот исполнение высокодуховных истин: умение быть добрым, милосердным, нравственно уравновешенным, культурным, умение прощать - это есть духовность. Это качество всей человеческой деятельности, все то, что может нас возвысить над нашими вчерашними достижениями.

Духовность - это «устремление человека к тем или иным высшим ценностям и смыслу, идеалу, стремление человека переделать себя, приблизить свою жизнь к этому идеалу и внутренне освободиться от обыденности» (В. И. Даль). 

Духовность проявляется в стремлении человека строить свои отношения с окружающим миром на основе добра, истины, красоты, строить свою жизнь на основе гармонии с окружающим миром. Одним из сильнейших источников духовности является совесть, а проявлением духовности - любовь.

   Одним из  компонентов культуры, содержанием которого выступают этические ценности, составляющие основу сознания, является нравственность. Нравственность- это способность человека действовать, думать и чувствовать в соответствии со своим духовным началом, это способы и приемы передачи вовне своего внутреннего духовного мира.

Можно привести несколько формулировок духовно-нравственного воспитания:

· Повышение человеческого в человеке (В.И. Мурашов);

· Воспитание человека, понимающего обязанности нравственного выбора (Л. Е. Плескач);

· Процесс становления нравственного сознания, которое характеризуется накоплением человеком нравственных представлений и понятий, опирающихся на личный опыт переживания нравственных чувств (К.Д.Ушинский).

Таким образом, духовно- нравственное воспитание - это создание условий для воспитания человека, который старается жить в согласии со своей совестью.

Понятия – духовность и нравственность, должны существовать в неразрывном единстве. При  отсутствии единства начинается распад личности и культуры.

Сегодня духовно-нравственное воспитание в общеобразовательной школе приобрело особую значимость.

Так как его отсутствие  приводит к нравственному опустошению. 
Из обихода исчезают слова:

добро - как источник радости, мир и согласие в душе,
милосердие как милость в сердце;
благодать как добрые дела и любовь к близким.
Люди все больше стали нетерпимы друг к другу, жестче, жестокосерднее, стали меньше доверять друг другу.

А ведь только ...Добрый человек из доброго сокровища сердца своего выносит доброе, а злой человек из злого сокровища сердца своего выносит злое, ибо от избытка сердца говорят его уста... (Евангелие от Луки).
          Главная цель духовно- нравственного воспитания - формирование человека, способного к принятию  ответственных решений, к проявлению нравственного поведения в любой жизненной ситуации.
     Мир духовных ценностей нельзя навязать ребенку, они приобретаются собственными усилиями. В процессе обучения и воспитания нравственные знания становятся прочувствованным опытом, формируется полноценная личность
   Одной из форм, способствующих формированию основных нравственных понятий у подрастающего поколения, является «Толковый словарь». Работа по созданию словаря ведется на классных часах, внеклассных мероприятиях, уроках литературы и русского языка.

   Работа по созданию «Толкового словаря нравственных понятий» включает в себя несколько этапов:

1 этап – подготовительный (определение понятий, которые будут входить в словарь);

2 этап – толкование понятий (разъяснение понятия, вывод собственного определения);

3 этап – подбор примеров (из литературных произведений, собственной жизни);

4 этап – иллюстрация понятий (изображение нравственного понятия в виде определенного образа);

5 этап – оформление словаря.
    Определение круга первичных понятий и их толкование происходило на классных часах. Для этого был разработан цикл занятий, на каждом из которых велась работа с отдельным понятием. Темы классных часов:

· «Добро и зло – две стороны одной медали»;

· «Красота, добро, истина – великие ценности»;

· «Настоящая дружба»;

· «Прощать – значит любить»;

· «Доброжелательность как слагаемое воспитанности»;

· «Любовь – блеск солнечный, долго идущий вслед»;
· «Совесть – главный советчик».

 Подбор примеров осуществлялся на уроках литературы при изучении программных произведений и самостоятельно учащимися. Иллюстрирование образа понятия происходило коллективно: учащиеся предлагали свои варианты, а потом останавливались на каком-то одном. Например, изобразить «добро» предлагалось в виде улыбки, цветочка, сердца. В конечном итоге было выбрано улыбающееся солнышко, которое своими личиками-руками обхватывает всю землю. Оформлением словаря занимались все учащиеся, каждый вносил свой вклад.
    Пользоваться «Толковым словарём нравственных понятий» может каждый желающий. Кроме этого он используется при беседах с учащимися, если возникает какая-либо конфликтная ситуация. Словарь постоянно пополняется новыми понятиями. Постепенно учащиеся самостоятельно начинают выбирать понятия. 
Пример словарной статьи из «Толкового словаря нравственных понятий»

Добро – 1)положительное, нравственное, достойное подражания, то, что не причиняет вреда людям (по толковым словарям);

              2) отсутствие плохого в человеке; то, что поддерживает человека в трудных ситуациях и дает ему силы жить на Земле.
Пример из литературы: русские народные сказки (добро всегда сильнее зла).

Пример из жизни: безвозмездно помочь человеку.
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